

Súd: Okresný súd Lučenec  
Spisová značka: 7P/102/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6622204410  
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 11. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Andrea Gabrielová  
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2022:6622204410.1

## Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: G. X., Z. XX.XX.XXXX, V. Q. R.: C. X. L. T. J. O., B.L. XXX, XXX XX O., zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka F. X., Z. XX.XX.XXXX, K. B. Č. Č.. XXX, XXX XX J., štátna občianka Slovenskej republiky, a otec neuvedený, o návrhu D. F., Z. XX.XX.XXXX, K. B. F. XXXX/XX, XXX XX B., K. Č. B. X. XX, XXX XX B. A., štátnej občianky Slovenskej republiky a F. X. F., Z. XX.XX.XXXX, K. B. X. XXXX/XX, XXX XX B. A., štátneho občana Slovenskej republiky, na zverenie maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti a o návrhu navrhovateľov na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým ukladá Centru pre deti a rodiny Hnúšťa, Budovateľov 801, 981 01 Hnúšťa povinnosť odovzdať maloletú G. X., Z. XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti navrhovateľov D. F., Z. XX.XX.XXXX a F. X. F., Z. XX.XX.XXXX do právoplatného skončenia konania pod sp. zn. 7P/102/2022.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa podaným návrhom domáhajú zverenia maloletej G. X., Z. XX.XX.XXXX do pestúnskej starostlivosti. Zároveň s návrhom doručili aj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by súd dočasne zveril maloletú do ich starostlivosti. Svoj návrh odôvodnili tým, že maloletá bola aj so súrodencami dňa 04.11.2021 repatriovaná na územie Slovenskej republiky na základe Uznesenia Okresného súdu Bezirksgericht Hernais, Abtelling 29 Wien, č.k. XX X. XX/XXy zo dňa 13.10.2021 a umiestnená do Centra pre deti a rodiny Hnúšťa. Matka maloletej a jej partner sa nedokázali o maloleté deti postarať, a preto boli dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Hnúšťa. Matka maloletej s jej partnerom sa dlhodobo zdržiavajú v zahraničí. Nakoľko sa matka s partnerom, rovnako ani nikto zo širšieho príbuzenstva, o maloletú a jej súrodencov nezaujímajú, bola nad maloletou nariadená Okresným súdom Lučenec ústavná starostlivosť rozhodnutím č.k. 10P/1/2022 zo dňa 15.03.2022, ktorá sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny Hnúšťa. Maloletá je v profesionálnej náhradnej rodine, kde sa adaptovala, má svoj režim, je zdravá a vyvíja sa primerane veku. Dňa 01.08.2022 bola maloletá zaradená do prehľadu detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť.

Navrhovatelia uzatvorili manželstvo dňa XX.XX.XXXX. Žijú usporiadaným rodinným životom, sú finančne zabezpečení, majú veľmi radi deti. Vzhľadom na to, že im nebolo umožnené mať vlastné dieťa, rozhodli sa pre náhradnú rodinnú starostlivosť, aby poskytl domov a rodinu dieťaťu, ktorému bolo toto upreté. Je to ich spoločné rozhodnutie a obaja túžia po dieťati. Ako vhodní žiadatelia o náhradnú rodinnú starostlivosť sú vedení na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava od dňa 23.06.2022, kedy boli zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem sa stať pestúnmi. Zapísaniu do zoznamu žiadateľov predchádzalo zisťovanie rodinných, bytových, sociálnych pomerov v domácnosti prostredníctvom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava, pričom absolvovali aj prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť v Referáte poradensko-psychologických služieb Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava dňa 09.09.2022 vydal súhlas s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom. V priebehu prvej interakcie s maloletou sa navrhovatelia snažili s ňou spoznávať, boli oboznámení o jej zvykoch, zdravotnom stave a režime dňa. Ďalšie interakcie

prebiehali dňa 29.09.2022, 30.09.2022, 22.10.2022, tiež v centre a následne sa realizoval krátkodobá pobyt v domácnosti navrhovateľov v dňoch 01.11.2022-07.11.2022. Maloletá sa počas týchto návštev správala spontánne, bola veselá, milá a usmievala sa. Navrhovateľom sa podarilo s maloletou vytvoriť si pekný vzájomný vzťah, maloletá sa cíti pri nich bezpečne a dobre. Dokážu jej vytvoriť dobré podmienky pre zdravý duševný a telesný rozvoj. Dňa 31.10.2022 bolo navrhovateľom z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica doručené Odporúčenie na zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti pod č. BB2/OSPODaSK/SPO/2022/4472, č.z. 2022/216770 zo dňa 31.10.2022.

Navrhovatelia vlastnia byt na poschodí a malú záhradku so záhradným domčekom. Pre maloletú majú prichystanú izbu, v ktorej už spala v rámci krátkodobých pobytov a prebiehajúcich interakcií. Navrhovateľka pracuje ako učiteľka v Materskej škole s mesačným príjmom X.XXX,XX Eur/netto a navrhovateľ je zamestnaný ako pedagóg všeobecno-vzdelávacích predmetov ZŠ s mesačným príjmom X.XXX,XX Eur/netto. Navrhovatelia sú presvedčení o tom, že sú schopní dieťaťu zabezpečiť vhodné priaznivé prostredie pre stimuláciu vo všetkých oblastiach, bezpečie, istotu a láskyplné rodinné zázemie. Maloletá má pripravené všetko, čo dieťa v jej veku potrebuje pre svoj všestranný rozvoj - posteľku, oblečenie, hygienické potreby, hračky a podobne. Vzhľadom na záujem maloletej, jej stabilizáciu a nadviazanie vzťahovej väzby, aby mohla čo najskôr vyrastať v láskyplnom prostredí, kde jej bude zabezpečovaná plnohodnotná starostlivosť a napĺňané nie len biologické, ale aj sociálne potreby lásky, bezpečia a istoty, ktoré sú pre jej ďalší zdravý vývin mimoriadne dôležité, navrhovatelia žiadajú o poskytnutie neodkladnej ochrany záujmu maloletej s poukazom na jej duševný vývoj a najmä citové prežívanie. Návrh na nariadenie neodkladného opatrenia podávajú do času, kým vo veci samej nerozhodne súd. O maloletú majú záujem, sú odhodlaní prijať ju do svojho života, do ich osobnej starostlivosti. Sú toho názoru, že pre duševný a aj citový rozvoj dieťaťa je najvhodnejšie, aby čo najskôr vyrastalo v úplnej rodine a nemuselo vyrastať v ústavnej starostlivosti.

2. Navrhovatelia k návrhu priložili: Rodný list maloletej, Rodné listiny navrhovateľov, Sobášny list, Výpisy z registra trestov, Záverečnú správu z prípravy na náhradnú rodinnú starostlivosť, Potvrdenia o výške príjmu, Potvrdenia o zdravotnom stave navrhovateľov, Rozhodnutie o zapísaní fyzických osôb, ktoré sa majú stať pestúnmi, Súhlas s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom, Odporúčenie na zverenie maloletého dieťaťa a realizáciu NRS a Kópiu rozsudku o nariadení ústavnej starostlivosti a umiestnení do CDR Hnúšťa.

3. Z listinného dôkazu, ktorý do súdneho spisu predložili navrhovatelia, a to z rozhodnutia číslo 2022/184684 zo dňa 23.06.2022 mal súd preukázané, že navrhovatelia sú zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť.

4. Z lekárskej správy zo dňa 16.11.2022 F.. M. F. - všeobecný lekár pre dospelých vyplýva, že na základe prezretej zdravotnej dokumentácie, objektívneho a laboratórneho vyšetrenia, nebolo zistené u navrhovateľky žiadne duševné, ani iné závažnejšie ochorenie. Z lekárskej správy zo dňa 18.11.2022 F.. F. F. - všeobecný lekár pre dospelých vyplýva, že navrhovateľ je zo zdravotného hľadiska, t. j. fyzicky a psychicky spôsobilý k pestúnskej starostlivosti o maloleté dieťa.

5. Zo záverečnej správy z prípravy pre náhradnú rodinnú starostlivosť zo dňa 16.06.2022 vyplýva, že Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava odporúča, aby navrhovateľom bolo vyhovené, navrhovatelia splnili podmienky spôsobilosti na vykonávanie náhradnej rodinnej starostlivosti.

6. Z odporúčenia na zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti zo dňa 31.10.2022, ktoré vydal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, je preukázané, že úrad odporúča zverenie a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti maloletej navrhovateľmi.

7. Zo súhlasu s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom zo dňa 09.09.2022 vydaného Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica vyplýva, že bol navrhovateľom daný súhlas s nadviazaním osobného vzťahu s maloletou, ktorá je vedená v prehľade detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť formou pestúnskej starostlivosti.

8. Z potvrdenia zamestnávateľa o príjme zo dňa 16.11.2022 mal súd preukázané, že priemerný čistý mesačný príjem navrhovateľky za posledných 6 mesiacov je XXX,XX Eur. Z potvrdenia zamestnávateľa o príjme zo dňa 16.11.2022 mal súd preukázané, že priemerný čistý mesačný príjem navrhovateľa za posledných 6 mesiacov je X.XXX,XX Eur.

9. Z výpisu z registra trestov Generálnej prokuratúry SR zo dňa 16.11.2022 je preukázané, že navrhovateľka nemá záznam v registri trestov Generálnej prokuratúry SR. Z výpisu z registra trestov Generálnej prokuratúry SR zo dňa 18.11.2022 je preukázané, že navrhovateľ nemá záznam v registri trestov Generálnej prokuratúry SR.

10. Okresný súd Lučenec (ďalej len „súd“) rozsudkom č.k. 10P/1/2022-54 zo dňa 15.03.2022 nariadil nad maloletou G. a jej súrodencami ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Hnúšťa, Budovateľov 801, 981 01 Hnúšťa.

11. Podľa § 367 ods. 1, 2, 3 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“): (1) Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. (2) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. (3) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

12. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť takú situáciu, kedy treba bezodkladne upraviť pomery účastníkov konania a je potrebný okamžitý zásah súdu.

13. Podmienkou pre vydanie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov konania. Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zohľadňovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť neodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátený len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými obtiažmi. Je nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti hodnoverne osvedčujúce záver o dôvodnosti a trvaní nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana. Súd neodkladné opatrenie nariadi, ak sú osvedčené dôvody jeho nariadenia a ak je potrebné bezodkladne upraviť dané pomery. V prípade nariadenia neodkladného opatrenia vo veci starostlivosti o maloleté dieťa je predovšetkým potreba osvedčiť naliehavosť situácie a z toho vyplývajúcu potrebu bezodkladnej úpravy práv a povinností voči dieťaťu a to s ohľadom na záujem maloletého dieťaťa.

14. Súd z návrhu a navrhovateľmi predložených dôkazov dospel k záveru, že nariadenie neodkladného opatrenia - odovzdanie maloletého dieťaťa do dočasnej starostlivosti navrhovateľov je osvedčené, nakoľko ide o maloleté dieťa v útlom veku, nachádza sa v centre pre deti a rodiny, navrhovatelia majú záujem zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloleté dieťa a súčasne spĺňajú predpoklady na jej riadne zabezpečenie. Súd je toho názoru, že je v záujme zdravého psychického vývinu dieťaťa, aby bolo čo najskôr umiestnené v stabilnom prostredí, nie je vhodné ďalšie predlžovanie procesu interakcie, a preto nariadenie neodkladného opatrenia je v záujme maloletého dieťaťa.

15. Na základe vyššie uvedených skutočností súd uložil povinnosť Centru pre deti a rodiny Hnúšťa, Budovateľov 801, 981 01 Hnúšťa odovzdať maloletú do dočasnej starostlivosti navrhovateľov, do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej vedenej pod sp. zn. 7P/102/2022.

16. Pre úplnosť súd uvádza, že zverenie maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti - t. j. konanie vo veci samej si v tomto prípade bude vyžadovať starostlivé dokazovanie a dôkladné posúdenie všetkých okolností, ktoré bude spočívať hlavne v šetrení pomerov na strane navrhovateľov a v podrobnom skúmaní všetkých tvrdení účastníkov, pričom prioritne súd bude prihliadať na záujem maloletého dieťaťa. Takéto dokazovanie svojím rozsahom presahuje rámec osvedčovania skutočností potrebných pre rozhodnutie súdu o neodkladnom opatrení. V tomto prípade by dokazovanie v potrebnom rozsahu bolo v rozpore s účelom neodkladného opatrenia.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie, ktoré sa podáva v lehote 15 dní odo dňa doručenia písomného vyhotovenia rozhodnutia, prostredníctvom Okresného súdu Lučenec, Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. Podľa § 63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 CMP, zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 65 CMP, odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Podľa § 66 CMP, odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP, na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.

Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.